

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Сила большевистских традиций

Завод имени Барла Маркса. У входа на широкое крыльцо, что здесь в 1913 г. под руководством большевиков 102 дня производилась героическая забастовка...

В ряды с мемориальной доской на заводских воротах — два ордена: орден Ленина и орден Трудового Красного Знамени — эмблемы трудовой доблести новых поколений...

Во многих старых квалифицированных рабочих и командиров производства остаются на заводе в дни Отечественной войны. Горсточка кадровиков мужественно и стойко выносила непомерные лишения...

В одной из комнат завода хранится книга почта. В ней вы найдете имена и портреты формовщика Спицына, слесаря Свилюкова, токаря Колодкина, локальных рабочих Данилова и Махова...

Среди новых рабочих оказались люди разных настроений, нередко отсталые. В большей своей части новое пополнение не имело ни квалификации, ни элементарных навыков работы у станка.

Политическое воспитание и производственное обучение новых кадров стало в центре внимания партийной организации.

На заводе организована сеть технического обучения: техникумы, курсы повышения квалификации, школы стахановского опыта. Но основной формой подготовки квалифицированных кадров является индивидуальное бригадное обучение.

Многие рабочие завода будут впервые участвовать в выборах Верховного Совета СССР. В связи с этим в цеховых краевых уголках проводятся беседы с молодежью о Сталинском Конституции, о нашей избирательной системе, о великой и непреходящей славе социалистического строя.

Истинное слово агитатора-большевика звучит сознание молодого рабочего. Постепенно он втягивается в общественно-политическую жизнь коллектива. Завод становится родным, становится его жизнью, его гордостью.

Велика сила боевых традиций. Она поднимает на трудовые подвиги. Л. ГАНИЧЕВ. (Корр. «Правды»).

В местных организациях

РИГА

1.500 пропагандистов и агитаторов пришли на совещание, чтобы обсудить неотложные вопросы пропаганды и агитации на избирательных участках.

Доказав о задачах агитационно-пропагандистской работы среди избирателей сделал секретарь Рижского горкома партии тов. Остров.

Для участников совещания была проин-

тапа лекция на тему «Советская демократия — демократия высшего типа».

ВОРОНЕЖ

Состоится выпуск областной партийной школы. Школу окончат 113 партийных работников — пропагандисты, заведующие орготделами и инструкторы районных комитетов партии.

(Корр. «Правды»).

Общее собрание Академии наук СССР

Вчера в Московском Доме ученых открылось общее собрание Академии наук СССР. Президент Академии С. И. Вавилов, открывая первое заседание, сказал:

— Со времени последней, юбилейной сессии прошло более полугодия. Это было нелегкое памятное торжественное событие, совпавшее с историческими днями празднования великой победы всей страной.

— На юбилейной сессии мы подвели итоги деятельности Академии за все время ее существования, в том числе за годы Великой Отечественной войны. — продолжал академик Вавилов. — Сейчас настало время решающего перехода к новому этапу.

Для советской науки прекращение войны, мирное строительство не означают демобилизации. Новый пятилетний план для своего осуществления потребует от науки и техники, в частности от нашей Академии, напряжения сил не меньшего, чем в годы войны. Это напряжение будет направлено на задачи восстановления городов и сел, разрушенных фашистами, на дальнейшее социалистическое строительство и на решение новых проблем, возникших перед наукой за последнее время.

Нам предстоит утвердить план исследовательских работ Академии на 1946 год. Это важный момент в жизни Академии. Он предвещает еще более ответственную науку — принятию научного пятилетнего плана, которым нам предстоит заняться на следующей сессии.

Отличительная черта современной фазы развития науки у нас и во всем свете, — если говорить о ее состоянии и технике, — состоит в необычайно возросшем значении физики, химии и механики.

Академия, как и университеты, ставит целью своей не только развитие отдельных наук, но также и их объединение для решения одной великой задачи — изучения природы и человека. Наше общее собрание должно служить такому синтезу.

Отдельно отметить также, что об объединяющей роли Академии ясно говорят намеченные составные заседания отделений физико-математических наук, истории и философии, литературы и языка, посвященные Урину, а также совместные заседания химиков и биологов.

С целью дальнейшего объединения Академии предложено проводить в 1946 году возобновить традиционные годовые торжественные заседания Академии наук, прерванные со времени переезда Академии из Ленинграда в Москву.

— Являясь общим собранием Академии наук протечет в дни подготовки всей страны к выборам депутатов в Верховный Совет СССР, — говорит далее академик Вавилов.

Вся страна, как один человек, своим первым кандидатом называет его имя — имя великого Сталина, сподвижника и продолжателя дела Ленина, Сталина, который привел советский народ к Красной Армии и решающей победе над страшным врагом, Сталина, поднявшего нашу культуру, науку, технику и искусство на новые вершины. Сталина, спасшего народы нашей страны в славный, перушистый союз.

Участники собрания встречают слова президента Академии наук бурной, долго не смолкающей овацией в честь товарища Сталина. Все встает.

— Вся страна знает, что и в новую эпоху мирного строительства Сталин, как прежде, поведет его к победе, по пути к полному благополучию, новой технике и культуре, — продолжает академик Вавилов.

Выражая свою любовь и глубокую благодарность великому вождю, наш народ называет своими будущими депутатами также великих сподвижников товарища Сталина и среди них прежде всего его ближайшего сподвижника — товарища Молотова.

У всех в памяти исторические слова В. М. Молотова, сказанные 6 ноября прошлого года о заслугах советской интеллигенции и о новых задачах советской науки. В. М. Молотов выразил уверенность в силе нашей науки. Наша обязанность оправдать это доверие, быть достойным своего народа и нашего великого вождя Генералиссимуса Сталина.

После вступительной речи президента Академии наук СССР собрание с огромным воодушевлением, под бурные аплодисменты принимает приветствия товарищу П. В. Сталину и тов. В. М. Молотову.

Затем выступил академик П. Д. Пашаев с докладом о радиоактивных явлениях во время полного солнечного затмения 9 июля 1945 года. Он указал на большое научное и прикладное значение радиоактивных методов исследования полярности как для геологии, так и для физики и подчеркнул большую важность этих исследований для практической радиотехники (радиоизмерения, особенно дальняя, радиолокация, радионavigation, радионavigation и т. д.).

Особенно важное значение приобрели эти изыскания во время полных солнечных затмений, так как в это время представляется исключительная возможность наблюдать раздельно во времени действие различных радиальных сил. Предварительная обработка результатов наблюдений показала, что они не только подтверждают данные, полученные во время предыдущих затмений, но и дали много нового.

Сегодня общее собрание Академии наук СССР продолжает свою работу.

«Крейцеров Соната» в исполнении С. Кочаряна

Мастер художественного слова народный артист Армянской ССР Сурик Кочарян проделал вчера в Доме актёра Всесоюзного театрального общества свою новую литературную композицию — «Крейцеров Соната» Л. Н. Толстого. Вступительное слово произнес проф. Н. Н. Гусев.

Новая работа С. Кочаряна была тепло встречена слушателями.

Начало второго семестра в вузах и техникумах — 9 февраля

27 января заканчивается зимняя экзаменационная сессия в высших учебных заведениях и техникумах.

Комитет по делам высшей школы при Совнаркоме СССР установил зимние каникулы для учащихся вузов и техникумов с 28 января по 8 февраля включительно.

Начало занятий во втором семестре назначено на 9 февраля.

Вечера танца студии им. Айседоры Дункан

В зале им. Чайковского состоялся вечер танца студии им. Айседоры Дункан. Были исполнены танцы «Праздник» (на музыку концертного вальса Глазунова), «Гор», «Свет и тьма» (на музыку элзевин и прелюдии Рахманинова), «Каватца» (на музыку трех прелюдий Скрябина), «Порыв» (на музыку Метнера), «Мужество» (на музыку А. Александрова), хореографическая композиция на мотив народной песни «Дуби-

нушка», а также танцы на музыку Шопена, Шуберта, Гюльке и других.

На вечере выступили солистки студии А. Аксенова, Ю. Вершенина, В. Головина, М. Мыслова, Е. Терентьева, артистки студии Л. Балдина, Е. Белова, Л. Гичева, В. Киселева, Т. Терешко, Е. Федорова, Е. Федорова-Скрябина и студийки подготовительной группы. Вечер прошёл с большим успехом.

Сегодня в зале им. Чайковского состоится второй вечер студии.

Судебный процесс по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Белорусской ССР

МИНСК, 15 января. (ТАСС). Сегодня здесь в Военном Трибунале округа началось слушание дела о злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в Белорусской ССР.

К судебной ответственности привлечены 18 человек: генерал-лейтенант германской армии Рихтер Готгард Георг — бывший командир 286 охранной и 35 пехотной дивизии; генерал-майор полиции, бригаденфюрер «СС» Герф Эдгар — бывший начальник полиции Белоруссии и заместитель начальника главного штаба по борьбе с партизанами; генерал-майор германской армии Эриксонс Готфрид Георг — бывший командант г. Могилева и Могилевского уездного района; подполковник полиции Вагнер Георг Роберт — бывший командир 26 полицейского полка; капитан полиции Фальк Эрнст Август — бывший командир батальона 26 полицейского полка; майор Молл Рейндард Георг — бывший командир гор. Бобруйска и Паричи; капитан германской армии Лангут Карл Макс — бывший заместитель начальника лагеря 131 в Бобруйске; обер-лейтенант «СС», криминалист-командир Макс Ханс Герман — бывший начальник полиции безопасности в Орле, Орле, Борисове и Слониме; Бурхард Рольф Оскар — зондерфюрер бобруйской коммандтуры; капитан германской армии Битнер Август Иозеф — зондерфюрер, бывший командант сельхозкоммандтуры бобруйского района; капитан германской армии Гетце Бруно Макс — бывший заместитель команданта бобруйской коммандтуры; капитан германской армии Айн Пауль Карл — бывший заместитель команданта гор. Орла, и бывший военнопленный немецкой армии Митман Бруно Фриц, Гесс Фриц Карл, Фишер Гайнц Йозеф, Хельтс Ханс Иозеф, Гетерих Алоис Килман и Роденбуш Альбрехт Йоганн.

Дело рассматривается в открытом судебном заседании Военного Трибунала в составе председателем судебного генерал-майора юстиции т. Кедова и членом — полковника юстиции т. Виноградова и полковника юстиции т. Сахарова с участием военного прокурора генерал-майора юстиции т. Яновича и защитником по назначению от суда — адвокатов т.т. Гаврилова, Татарникова, Савинни, Плявно, Жура, Бедрова, Михайлюк, Малахова и Петренко.

На заседании было оглашено обвинительное заключение, в котором говорится, что немецко-фашистские захватчики, оккупировав в июне — сентябре 1941 года территорию Белорусской республики, в соответствии с планами и указаниями преступного гитлеровского правительства и верховного командования германской армии, проводили массовое истребление и национальное рабство, а также разрушали города, деревни, промышленные предприятия, школы, больницы, поликлиники, научные учреждения, музеи и исторические памятники.

Как установлено Чрезвычайной Государственной Комиссией, немецко-фашистские захватчики истребили свыше 2.200.000 мирных советских граждан и военнопленных, угнали в немецкое рабство около 380 тысяч человек, разрушили и сожгли 209 городов, в том числе столицу белорусского народа — город Минск, города Гомель, Польш, Витебск, Оршу, Борисов, Слуцк и многие другие, и 9.200 сел и деревень; разрушили и вывели в Германию 10.338 промышленных предприятий; разрушили и разграбили 10.000 колодезь, 92 совхоза, отобрав и угнали в Германию 2.800.000 голов крупного и 5.700.000 голов мелкого скота; уничтожили 1.136 больниц, поликлиник, амбулаторий, 1.085 театров, клубов, школ, высшие учебные заведения и музеи.

Злодеяния, совершенные обвиняемыми, являются вопиющим нарушением прав вменя войны, установленных международными конвенциями, общепринятыми правовыми нормами и преступлениями против человечности.

Судебный процесс о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Николаеве и Николаевской области

НИКОЛАЕВ, 15 января. (ТАСС). Сегодня на утреннем заседании продолжались допросы свидетелей.

Свидетель Ф. И. Белоус показывает, что в апреле 1943 года к нему в дом пришли жандармы и забрали сына. Кандид, к которому обратился Белоус с ходатайством об освобождении сына, избил его. Позднее сын был вторично арестован и в числе одиннадцати других граждан расстрелян.

Свидетель И. Д. Ковальчук рассказывает, что он был свидетелем повешения трех советских граждан в Снитиреве в августе 1943 года. Руководил этой казнью подполковник Кандлер.

Свидетельница В. А. Басулова указывает подсудному Кандлеру в убийстве ее мужа, Гитлеровцы также зверски замучили ее двух несовершеннолетних детей.

Фельдшер Херсонской психиатрической больницы свидетель Д. Я. Шранко рассказывает о зверствах немецко-фашистских захватчиков в городе Николаеве и Николаевской области.

Показаниями обвиняемых и свидетелей подтверждены страшные итоги хозяйничанья фашистско-немецких грабителей и палачей в одной из плодороднейших областей Украины. 32 месяца немцы парализовали Николаевщину, терзали население, а при отступлении оставили на себе реки крови, потоки слез, горы трупов, бежавших бездомного народа, гари. Свыше 105 тысяч мирных советских граждан Николаевской области, среди которых подавляющее большинство старики, женщины и дети, пали жертвой чужого разгрома немецко-фашистских банда.

За время фашистского хозяйничанья только по городу Николаеву без какой бы то ни было военной необходимости было сожжено и взорвано 316 зданий, разрушены десятки школ, институты, театры, медицинские учреждения, крупнейшие предприятия.

Суду были представлены бесспорные доказательства тех чудовищных злодеяний, которые творились немцами захватчиками на протяжении 1941—1944 г.г. Говоря о преступной деятельности каждого из под-

зывает суду, что 21 октября 1941 года в больницу приехали жандармы, забрали около ста человек, вывели за город и там расстреляли. Через некоторое время они приехали снова и забрали новую партию больных для расстрела. Всего немцы расстреляли около тысячи больных, а здание больницы сожгли.

Эксперт — председатель городской плавильной комиссии тов. Коваленко рассказал суду об огромных разрушениях, причиненных немцами Николаеву, — эти разрушения привели к полному параличу и без всякой связи с боями действиями. Особенно сильно пострадали культурно-просветительские и бытовые учреждения города.

На этом судебном заседании заканчивается. После перерыва суд переходит к прениям сторон. Представляющий обвинительного подполковника юстиции И. Ф. Сошенко судьями, я считаю нужным, говорит государственный обвинитель, подчеркнуть, что большинство подсудимых занимали высокие руководящие посты в системе немецких карательных органов — они направляли преступную работу районных немецких палачей.

Государственный обвинитель подробно говорит о персональной ответственности подсудимых Николаева, Самнера, Бютнера, Нандлера, Михеля, Витцельба, Шмале, Берга, Халпа, считая абсолютно доказанным их виновность в массовом истреблении советских людей, в грабежах, в угоне советских граждан на немецкую каторгу.

За преступления, совершенные судьями на своем посту, против палачей Родина, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года предусмотрено одно наказание — смертная казнь через повешение.

Во имя справедливости, ишем 105 тысяч мирных советских людей, замученных фашистскими оккупантами на территории Николаевской области, я прошу Военный Трибунал для всех подсудимых определить смертную казнь через повешение.

После речи государственного обвинителя председательствующий предлагает слово адвокату Беклеву, защищающему по назначению от суда подсудимого Виллера. Анализируя конкретную вину обвиняемого, адвокат Беклев находит некоторые смягчающие обстоятельства и просит Трибунал учесть это при вынесении приговора его подсудитному.

Предпосылки послевоенного подъема советской экономики

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Великие возможности угольных шахт на Востоке, восстановлен ряд азербайджанских в освоение богатых районов и уступы и ход новые электростанции в восточных районах страны. К началу 1945 г. мощности угольных электростанций увеличились в два раза, в Омской, Карагандинской и Кузнецкой областях — в три раза.

В 1944—1945 гг. возросли вложения не только в тяжелую промышленность, но и в производство строительных материалов, а также в сельское хозяйство, легкую и текстильную промышленность. Резко увеличилось жилищное строительство.

Изменилось в ходе войны и материальное обеспечение строительства. Выросло производство металлургического оборудования и отдельных видов оборудования для угольной промышленности. Увеличение ресурсов топлива позволило начать восстановление промышленности строительных материалов.

Огромный ущерб, нанесенный основным фондам социалистического хозяйства в районах, подвергавшихся оккупации, конечно, не мог быть возмещен в ходе войны. Трудности войны, естественно, сказались и на основных фондах ряда отраслей в тыловых районах. Тем не менее в ходе войны капитальное строительство все более опиралось на восстановление собственного машиностроения, а расширенное воспроизводство основных фондов охватывало все больший круг отраслей народного хозяйства, что явилось важной основой укрепления военно-экономической мощи Советского Союза.

«Наш рабочий класс, — говорит товарищ Сталин в ноябре 1944 года, — отдал все свои силы для дела победы, не прекратив совершенствовать технику производства, увеличивая мощность промышленных предприятий, воздвигая новые фабрики и заводы».

Процессы, происходившие в годы войны на нашем железнодорожном транспорте, также говорят о величайших преимуществах социалистической системы хозяйства и о мобилизации новых внутренних ресурсов в ходе войны. Наш транспорт справился с огромными перевозками военного времени. За период Отечественной войны только военные перевозки составили около 19 миллиардов вагонов.

Для обеспечения народного хозяйства перевозками потребовалось провести больше работы по увеличению пропускной способности железных дорог в восточных районах и быстро восстанавливать железные дороги в освобожденных районах.

В годы Отечественной войны только на территории СССР были на 11 1945 году проведены работы по временному восстановлению и открыто движение на протяжении около 50 тысяч километров пути и на территории зарубежных стран — на протяженности около 30 тысяч километров. Однако предстоит продолжать еще огромную работу, чтобы восстановить довоенную пропускную способность и грузоборту железных дорог в освобожденных районах.

Рост грузооборота только лишь за один 1944 год на 22 процента и восстановление железных дорог в районах, подвергавшихся оккупации, настоятельно потребовали скорейшего ремонта и обновления подвижного состава железных дорог, начало которого было положено в условиях войны. В 1944 году на железнодорожном транспорте было отремонтировано больше вагонов, чем в мирное время, несмотря на то, что часть мощностей ремонтных заводов была разрушена в оккупированных районах.

Резкое увеличение военных расходов в начале войны при одновременном сохранении необходимого уровня строительства было бы невозможно без настоящего перераспределения народного дохода. Временная по-

тери богатых протоловием районов Украины, Дона и Кубани и ущерб, нанесенный сельскому хозяйству этих районов, не могли не сказаться на уровне потребления населения.

Несмотря на эти исключительно тяжелые условия, советское государство сумело поддержать канонный уровень народа в трудное военное время.

Колхозное крестьянство в условиях войны с сознанием своего долга перед Родиной беспрерывно снабжало армию и тыл продовольствием и сырьем.

В условиях огромных разрушений, нанесенных немецко-фашистскими оккупантами, и военных расходов довоенный уровень производства предметов потребления не мог быть достигнут в военное время. Но важнейшее значение имел тот факт, что в отрасли сельского хозяйства, легкой, пищевой промышленности и социально-культурные отрасли, понесшие тяжелые потери, смогли уже в ходе войны встать на путь своего восстановления.

Важная особенность советской военной экономики состоит в том, что многие отрасли хозяйства в ходе войны смогли встать на путь ускоренного качественного восстановления, повышения производительности труда, увеличения накоплений. Увеличение внутрипромышленного накопления укрепляло нашу финансовую систему.

Рост национальных социалистических предприятий явился важнейшей предпосылкой, позволившей советскому государству, несмотря на огромные потери в начале войны, осуществить военные расходы по государственному бюджету ежегодно в размере более 100 миллиардов рублей, затрачивать в то же время на финансирование народного хозяйства многие миллиарды рублей и притянуть в последующие годы войны с государственным бюджетом, в котором доходы превышают расходы в размере около 5 миллиардов рублей.

Это является ярким свидетельством неисчерпаемых возможностей социалистического строя и нарастающей мощи советской экономики.

Победное завершение Великой Отечественной войны знаменует начало мирного периода развития советской экономики.

Если в капиталистических странах переход к мирному развитию чреват ростом безработицы и в конечном итоге, в тот или иной срок, разрыванием глубокой экономической кризиса, то в СССР победное окончание войны знаменует создание условий для ускоренного подъема народного хозяйства. Организация в СССР в ходе войны сложившего и быстро растущего военного хозяйства явилась не только экономической основой разгрома германского и японского империализма, но и существенно определяет условия послевоенного социалистического строительства.

«Еще никогда переход нами не открывался перспективам такого размаха в социалистическом строительстве и такие возможности расчета сил Советского Союза» (Молотов).

Переход к мирной экономике в условиях огромных разрушений в районах, подвергавшихся оккупации, серьезных потерь, нанесенных войною угольно-металлургическому району и важной протоловием Украины, районам Дона и Кубани, создает, однако, немалые трудности и требует больших усилий советского народа по восстановлению разрушенного хозяйства.

В новом пятилетнем плане, в соответствии с решением ЦК ВКП(б) и СНК СССР, должны быть предусмотрены полное восстановление народного хозяйства районов СССР, подвергавшихся немецкой оккупации, послевоенная перестройка народного хозяйства и дальнейшее развитие всех районов СССР, в результате чего должен быть значительно превзойден довоенный уровень развития народного хозяйства СССР.

Поставленная товарищем Сталиным задача — залечить раны, нанесенные стране войной, — должна быть и может быть разрешена в короткий срок.

Б. СУХАРЬСКИЙ.